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Versuche und Bemerkungeh iiber dlemmhldchugm Mihlen, vom Hrn..

Professor Lambert. . - - . o ek

TR LI
N

'(.fus den neuen Abhandlungen da}-.BerIi)l'er A&adamc der Wissenschafl PR jabrgmé i775. P49 -

dibersetzt zu Berlin im Februar 1797 durch Heinrich Riedel.)

. - [  mi—EERNOC

. Fille, aﬁfhmclfea , sondern auch wenig bckannte Untersuchungen gemeianiitziger £ ma- .

. chen, v verdienen gewifs die Abhandiungen des werstorbenen Oberbauraghs, und, Pro-
Jessors Lambere, dufs solche mehr bekannt werden. Ob nun gleich der h&f."‘ﬁ)fm‘txi

[Dadd’r.MMar Sohrift. michs alléin dalin gelu,mta ﬁ’l}l}?;(rchuehur wicktigs

Karstan in der Porrede zum zweyten Band seiner A{x/bngsgriilide der matheniati.;c‘h&n’ :

* Wissenschaften sagt, defs er selr gern bey Abfassung seiner Maschinenlelre Gebrauch
davon gemacht hitte, wenn ihm nur solche vor Absendumg seinas Manuskripes in die’
Hiinda gehommen wiren, so sind dennoch seit der Zeit mehrere Maschinenlehren her
ausgéhominen, aber in’ keiner 'ist Riicksicht auf die Eambertschen Uniersuchungen genom.
men. ‘wordern, ,mclml_b sdie  Horousgeber o6 Min. .40 m fir:zweckmd 3fuig. hielien; . diese. !
ﬁber:etwng mﬂl‘]‘dlm-] D A A BT e el :.. i o e

[ mﬂ ,.._,,,5_' B

1. Unter den Maschinen, welche durch Wasser getrieben werden, giebt es wenige; diegﬁm,i
cher als die Mihlen sind. Dessen ungeachtet sind noch sebr wenige Versuche in der Absicht
gemacht worden, ihe Theorie rm priifen, vollstindiger zu machen, oder zu berichtigen. ‘

Einige Mithe hat sich Hr. Belidor m dieser Rilcksicht gegeben.  Er zeigt alle Maalse einer
20 la Fire befindlichen Mible ausfiihslich an, bedient sich demnichst des Kalkuls, und komme -
dabin, das Gewicht zu' bestimmen, welches dem Widerstand des Liufers und des Getraidozesmal--
mens gleich seyn wiirde. i ] el

Dies ist aber auch der einzige Versuch, .

Denn obgleich Hr. Belidor davon spricht, mehrere Mihlen untersucht £u haben, so giebt er

doch von keiner ein Detail an; auch ist es .sehr wahrsqheinlich , dafs diese Mihlen nur wenig

" antereinander abweichen *).

Seine Berechnungen grinden sich auf Satze, deren Anwendbarkeit‘ auf Mihlen noch gar

«; Namlich in der Einrichtung, und von det su /a Fers. -
d. Ubers,

T
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nicht ausgerheehté i, - Tch soh leicht ein, dafs‘dazm moch viele Vermche exfordest widen, dab

man diese Versuche bey denselben Mihlen verindern; und en andern ‘Miblen vod ‘mehr oder
minder vérschiedener Einrichtung wiederholen mifite. Dam erwartete ich nur irgend eins gln-
stige-Gelegenheit. - C e e e e verto
IL Herr Sicbikc *), Sohn des Mibhleninspektors, der -’ der ‘Belidorschen Theorie seht gedib
ist, verschaffie mir solche Gelegenheit zuerst, T B
Die Konigliche Mihle, iber welche ér die Anfsicht -hat, ist so eingerichtet, daf¥ bey ‘immer

gleicher Schitzdffnung, das unterschlichtige Rad *¥) dennoch ethohet fnd niedergelassen werden -

kann, damit die Schaufeln eine beliebige Anzahl von Zollen eintauchen. -

Ich bat ihn deswegen, das Rad von 3 zu 2 Zollen erhGhen 'tu lassen, damit die Gewalt des
Wassers auf die Schaufeln immer geringer; und dic Bewegung des Rades inmmet schwiither wiir-
de; bey ‘jedem’ Versuche liels man dem Rade Zeit, sich in den ‘Beharrungsstand su setzen, und
zihlte filr jeden Umlauf, und selbst wibrend ciner betrichilichen Anzahl einander folgeader Um-
Yiufe, die-Sekundén. DR A A e _

Der . Professor der Artillerie;. Hr. Giillaun 5-~bsalf, suis-dabey, indom er dio Zeitsekunden -
silite avibrend ich s Wrticine Schodbudel BaphMtes:f < 1
Mas, begred  hia¢ Mdhe, dafs diese Versache zum Zwecke hatten, die Gewalt dey Wassers
fbitson 'Geschwindigkeit, welche, sle dem - Ryde,; und ierdurch anch’ xweyen dnrch des-
sclba~g@isibenen ‘Liufern wlttheilet, “au-wergleidhen; und. dds Gesets -m erforschen,. welches
:Wischexi den verschiedenen Graden dér' Gewal: wnd ‘der Geschwindigkeit statt Ainden mochte. ‘

'L Diese Versuche wurden am 2len Februar 1775 Nachmittags gemacht. Das Wetter war
schon, und das® Wasser sehr hoch. Aber es ist vortheilbaft, die néthigen Malse vor den einzel-

nen nihern Umstinden anzugeben, um daraus die Exfolge sogleich herzuleiten; ich werde djeso

'3

* Malse, so wie ich sgie vou mmwfbﬁ,f‘ ndmlich jn Rbﬁnlmdn andischen Fulsen
: ety : B R ~ + . : PN 4

anféhresd . Y T R L
1) Dié Geschwindigkeit der Oberfliche des Wassers unter! ;dem'Ba_de gebort gewdhnlich zu
,.-de Héh&,vorrﬁ Fuls-a Zol-nud 6 Einter =), Sie ist also =='14,1605 Rbeinl. Fulsen.

2) D dulser Halbmetser. des Radés betrigt 15 Fuls. '
3) Sillid die Schaufdn 1 F. breit und 8 F. und ‘4 Zoll lang.-:

4) A8 der Welle des Wasserrades ist ein Steinrad von Go Zihnen Befet"ﬁvg‘lt;‘_:é'!:. greift awf je- .

der Seite in -einen Drehling von 8 Stacken. 1) _ _
5) Adf der Welle. jedes Dreblings ist ein Kamurad von 6o Kammen angebracht, welches in
die’ Stiscke; des Gt tricbes eingreifen; jedei"'ﬁetriebe; hat 8 l'-St&cke., '
T . ; ¥ . : . N .

}
B

*) lous g6 Kricges- urd Dow. Rath, und MO‘be"-mii'hlepinhsp—ektor. - ) CEDEEE ,i C .

o) Wb‘; der. g’vlge' Rad nur allein, .ohne ‘Adiektiv.;itebét. fst immer Wassstrad nmubm; _

»ry S viel oder: 3,208 Fufs Rheinl. betrigt ‘pimlich des Gefifle, oder die Hohe von der Obefliche des
Wassers, sibar -dem. Fachbaum, - bis sir Obetlliach"dci’Wmen:uaw~M-’M(qﬂ‘irm des Ober-
und Unterwasscrs). Pt en L ats ﬂ"{_. e
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. 6) Vermittelst dieses Riderwerks, drehet sich jeder Laufer 25 mal um, wahrend das Wasser-

rad 2 mal umgehet. *) . . .o : . .
7) Der Durc*messer des Laufers ist 3 Fufs 8 Zoll — 44 Zoll. Er bat 15 Zoll Héhe, wnd
wiegt 1650 Ffund, so dafs das Gewicht beyder Laifer 3300 I'fund betragt. Die Boden:steme
... ¢ind nicht gemessen worden, weil es wenig niitzet, ibre Héhe und ibr Gewicht za wissen
. 8) Das Gerbnne, so wie das Schutz ist mehr als doppelt so breit als das Wasserrad, und da;
Wasser unter letzterm hat dber 2 Fufs Tiefe, weil solches, wenn es unter. diesem Rade und

an der Seite desselbe:n durch ist, noch 3 andere Rider in Be’vvéguhg setieﬁ muﬁ .
IV. Hier folgen die am zten Februar 1775, gemnchten{,_vversuch_e.‘ o

wg ' Versuche I o ] X ‘ a’ , 5 , 4 l 5 6
» e i B - g
?""‘ - Eintauchen - | .-~ ‘ T N N BT
. d ’ - -
£ | Scanfola o B R A R L &
* A% 6" ¢ 104 | 293 \
E Y 9t [ 881 14 a1 53 222
[ 1 s 14 17 | 20} | 3a 874 | 326 .
g . B xgi 323 27§ 43 118k | 413 .
_ b 3 28 343 | 54 1474 | etc.
6. 5 | 2o | 53] 43 | 66 | t7e8 |
¥ ,55- 355 | 39 | 50 | 58 2132 ’
8. ® 40 | 45 '} 568 | 8g- | wgup
9 N 46 | Sci ] 638.]1 100 { ac. |
\ i Z ) 5t | s68] jox| xtx .
n oy 56 6a 78 | 123 -
12 » | 6 68- 85 | etc,
13 4 66 %4 g1 .
24 £ 78 - o ] -98. : -
5 - a | 76 | 85% | 106" w
16 S gt | 154" i
17 8 { 97 | am
18 . et 503 -] 3a8§ | .
19 - 108 "1-1353 |
20 i 114 141 f.
a1 ‘ragy | 1488 Y] 3B k3
.-t W L ! ‘fllﬁ 256§ k- "
etc. etc. ec. |
. - 4o I, R SR ST
Zeit eines P V e -
Unlaufy ] _ I 5,06 | 5768 | 7%mx ]u'.:rl'qg".&&] 105"}
1] ] ——"—’ Z - _ i '
*) 6e 619 wiirde = '.6? ‘eben, aber %g . ‘.'.9 -_-a.-l-:_a }

. V. Die
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V. Dig-Zdhlen der in dieser Tabelle tnfgezeichneten Sekunden, wachsen bey jedem V: ch
sehr regelmassig, ausgenommen bey dem letzten, wo die Schaufeln nur 3 Zoll'im Wassor \:‘:‘
Auch wire diese Tiefe, um das Rad in Bewegung zu setzen, beynahe unzureichend gewesen ‘:‘L
-hielt zuweilen, wahr:cheinlich sus einer zufilligen Ursache, -mehrere Sekunden ein undw -
dann die Bewegung wieder anfing, so geschuh dies gleichsam durch einen Stofs: ],n der F:ln .
.blieb auch ilire Geschwindigkeit immer ‘sehr veranderlich, so dafs man schliefsen konx;fe,l- das RE;
wirde nach einer gering mehrern Erhohung, nicht mehr véllig umlanien. %) Ich werde also
ant diesen letzten Versuch, weil er zn unregelmilsig ausgefallen ist, als dafs darch shn die Ge.
_schwindigkeit des Rades recht zuverlissig bestimmt werden kannte, nicht Riicksivht nehmen, ;

Die zu einem jeden der 4 Umliu'er des Rades erforderiichen Zeitrume sind 84, .60, a4s,
und 328 -Sekunden. : '

Indem sie sich vergrdfsern, wird die Bewegung des Rades immer schwicher; viclleicht dafs
#ie endlich ganz aufgehdrt hatte, R

VL Es sey nun die Zelt jedes Umlenfes - . . ,. ., ... . ==

Der aufsere Halbmesier. dos Mw s e T L == r (Rheinl. Fufs,)
DiglivgederSclufen . . . . . . . e=ap -
.- Jbke:-volstindige Breite ., L, . . .. . . =b;

Sogwird-mian efhalten T .

' Di¢ Entfernung vom Mittelpunkt des Stofses v« . ==rTemlb,
Die aus dem Mittelpunkt bescliriebene Peripherie . . = x (21—D)
Die Geschwindigkeit . e e e e + = a(ar—b)e
Die Flache des eingetauchten Theils jeder Schaufel . = ba;

Hiebey bezeichnet » das Verhiliify des Halbmessers zmm Umkreise ’ I
Ks sey noch ‘iiberdies, ' ' ‘ R
‘Die Hohe des Falles der Wasseroberfliche . . .+ .0 =4

- WengFmsn -:i-ug.‘a,::moo oder == 15; Rheinl. Fufs setzet, 50 wird man haben

-n . ';;‘ﬁnf;; Hﬁﬁe"l;iS'z;uﬁi‘ Méttfel.pur;kt des Eindrucks *¥) . .. = a--tb
Die zu dieser Hohe gehorige Geschwindigkeit . . . == aV/g(afjb).

Daher :
. . . Sy w(ar—b)
Die relative Geschwindigkeit des Wassers =33/ g(a-}-3 b} — —

4
et - . L S - . 5 —‘» 2
. .Die Hobe dieser Geschwindigkeit ':::zl_'-(z vg.(a.{.;b)_f_&if;__bl) AR
L T " I ¥ - ) N g I ‘ -, to e 0 e, oY ,",'
" Multiplicirt man diese Hohe mit der Fliche ba, so wird man in Kubikfulsen die Wagsormasse

TR N el ,TL_&’"_‘" 9

- %) Weil niimlich dié Sebaufel alsdeon noch weniger singeisucht gewesed $eyn wirde
“ ») Geschwindigkeitshohe. ’ - L
Zweytor Band: A o 15

LA e

L I

Cit e mu

I T
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erhalten, deren Gewicht der Gewalt des Wassers gleich ist, welche auf den Mittelpunkt des
- — 2 )
Stofses wirket, ::i:—h- (z‘l/g(a—'-;b) —rer b)) .
18

T

Man braucht nun diese Grofse nur mit 653 zn multipliciren, um dieselbe. Gewalt in Berlin-
schen Plunden zu erhalten. '

VII. Nun ist nichts weiter néthig, als statt -dieser Ausdriicke » deren Werthe in Zahlen zu
setzen, um folgende Resultate zu bckomumnen.

s & ———-————*-_—'“
Versuche , X , 3 , 3 I -4 ' 5 | 6
Zcit jedes Umlaufes ., . . . = 5;',06 4,63 79t | 157 | 2983 | 1030
1 3 ¥ 8 ¥ %
, r—ib’| o 74 7% 7§ | % 7%
2am(r—ib) = 28 (r—30) | 44 4454 A5%% 45 4 467
¢ == Geschwindigkeit des Mit- +
telpuckes des Stofses . . ... | 8,70 7,84 6,34 4,08 1,54 0,44 .
ba| 8% 64} 5% A af vy
: Hihe . ... a34b | 3z 54 544 35 cH 55
v == die dieser Hihe enuspre-
chende Geschwindigkeit , . . | 15,22 , | 15.08 xg.sﬁ 14.70 14,52 1443
v — ¢ == der relativ. Geschw. 6,52 7024 54 10,63 12, 13,997,

Die diesér wieder zukommen-

de Hobe . . ... ...... 1 068 | 0859 | 1167 | 1805 |- 2,694 | 3,132%
Gewalt des Wassers in Kub,

T Pufien ..... B 5.67 582 | 6,487 ].7:67" 7,48 6,52 %
Io Plunden p= , . . ..., 37¢ <381 | 425 S0 .1 490 . | 4a7 +
Disselbe Gewalt, auf den Um- . : B SRS S
kreis des Rades, wie auf ei- . A R ¢
nen fesicn Punkt betrachier . | 346 360 406 485 497 “4ao¥. -
Eben diesclbe Gewalt auf 3 +
, vom Ladio des Miahlsteines p. 171 177 219 262 258 2277,

Geschwindigkeit dieses Punkis
des Mulilsteins in Rheinlind. ‘ ‘
Fuben.,............| 1899 17,06 | 13,52 8,60 3,21 o,got
VIII. Diese Rechnung beweiset, dafs die Geschwindigkeit nach dem Mafse zunimmt , nach
welchem die Schaufeln sich tiefer eintauchen aber so ist es nicht mit der Gewalt P, mit welcher
dasWasser die Schaufeln schligt; diese Gewalt ist geringer wenn die Geschwindigkeit wichset. . YWeil
nun diese Kraft erforderlich ist, um das Gleichgewicht mit dem Widerstand 2z halten, - welcher
sowol] aus der Friktion der Theile der Maschine, als auch vom Zermalmen des Geﬁ&&é&'emstelu;
$0 ist ausgemacht, dals dicser Widerstand geringer ist, wenn das'Rad, und daher auch
der Laufer, mit mehrerer Geschwindigkeit umlaufen, und dals also wenigstens die Sum.
me des Widerstandes der Friktion und vom Zermalmen, nicht als eine bestindige Grofse
wird betrachtet werden kénnen. : :
Und wenn ein gréfserer Grad von Geschwindigkeit auch ein grofieres Reiben hervorbrachte,
wie andere Versuche solches zeigen,*) so wiirde daraus folgen, dafs das Zermalmen um so mehs

*) Die Coulombschen Versuchie s¢igen s nicht.
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;:::ef?g_ ré Gewalt erforderte, wenn ‘der  Laufer sich mit g'tﬁfseret Geschwindigkeit
) »De.nn., wenn von einer sich selbst schon stets vermindernden Gr&fse, dine immer prof
wgﬁdenﬂe dbgezogen wird, so milssen nothwendig ilire Reste immer noch kleiner werden g
' Das Zermalmen hat jedoch gewisse Grenzen, welche die'Geschwin'digkeit besrimm;n di
mian dgm Unmkreis des Laufers geben soll, damit das Getreide sich hicht 2u schr erhi'ue un::l'dte
Giite und Menge des Mehls, in einer gewissen Zeit inéglichst grofs sey. (Goit un max,l'mmn.;e

. IX. Es ist sehr schwer, die zum Gleichgewicht der Friktion ndthige Kraft des Wassers von
dcxjenigen, welche das Zermalmen erfordert, zu trennen : weil béyde auf sehr verschiedene Art
von der Geschwindigkeit- abhingen, und weil sich die Friktion mebr oder weniger nach der Gee
walt richtet, welche das Getreidezermalmen erfordert, so bald davon éin gl'i')fs‘eroer Druck anf die
sich reibendefi Theile entstehet. In der Erwartang, dals sich alles dioses deutlicher werde ein.
schen lassen, machte ich an der nimlichen Mithle einige sich darauf bezichende Versuche, wel-
che hier folgen. R e T e .

IS b PN

Dio’ Schsthith #alh 10" eingetauchet; ich liels die Liufer abnehmen, damie ‘blofs- das R3. .
derwerk allsin bewegt zu werden brauchte. S . V
. DNachdéur’ dlles’ i Behartungistand gekomiilon it faid man, dafs sich das Nad fa dér Mir
ittt 1g mal umdrehete} es kam also auf den Mittelpunkt des Stofses der Schaufeln eine Geschwin.
digkeit von e+ - o e« e v« w .« . 14Ful,
die Geschwindigkeit des Wassers war aber . . e+« . . . 151Tuf,
daher die relative nicht mehr als . . A . ! Fafs. .
. Alo ist die Kraft um die Fitktion “de¢ Ridetwérks - allets ‘sw Gberwiaden ‘s 4 Plaiid, ani
Mittelpurike do§ Stéfses ‘abgebracht ; weil dieser Mittelpunkt sich mit efncr G&cdtwind!gkeft von'
14 Fufs in dér Sekunde drehete, *) ' R

At =

Achter Persuch.

T

) ‘»‘g]);eh{’i;ﬁr virdeli wiedér an thren Ort geséizt, aber kein Getreide aufgeschiitet, so dafy
sie sich gdnz allein,*dind obhe 20 mahlen dreheten; man liels die Schaofeln mur 3 Zoll in das' |
Wasser: I Beharrungsstande lief das Rad in 10} Sekunden einmal um. - . |
. Neunter Versuch. ’ )
“Ich liefs das Rad einen Zoll tiefer stellen, also die Schaufeln 1} Zoll eintanchen. Im Behar.. B
rungsstande brauchte das Bad nur 7i Sckunden zu einer Umwalzung, . o S ’ !j
Zehntar Vérsieh. '+ ' T Lo |
Als die Schaufeln 6§ Zo)l unter Wasser gebracht waren; vollendete das Rad im Bdl e, .
stande 14 Umlinfe in einer Minute. L o L

‘) = 153, giebt 4g = 62,5 und 'Z‘-' = 0,016, th.f""z Y ee2ay ‘aé it = 0,006 und Abh

6 . 3
0,016 . 6,944 == 0,309 und 0,309 M 65,5 == 7.1395 PL

.
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116 Vermischte Nachrickien.

X. Bey den drey letzten Versuchen hatte man nichts als die Reibung des Riderwerks und.

des Mihleisens. Die Liufer beriihrten die Bodensteine nicht, aber das Zittern der Mihle und
des Stegs konnte vielleicht verursachen, dafs beyde Steine aufeinander stiefsen.

XL Die sechs ersten Versuche kénnen uns zeigen, wie tief die Schaufeln eingetancht wer-
den miissen , damit das Rad dieselbe Geschwindigkeit, wie in den drey letzten Versuchen erhal-
te; die Kenntnifs dieser Geschwindigkeit erleichtert die Vergleichung zwischen einer mahlenden.
und einor leer gehenden Mible, weiche im Grofsen am wehigsten angestellet werden kann. .

1) Beym 8ten Versuch lief das Rad in 10 Sek. einmal um; ist nun die Milhle im Mahlen
'begriffcn, 50 ist diese Geschwindigkeit eine Eintauchung der.Schaufeln von 63 Zollx), und die Ge-
walt des Wassers ist = 493 Pfund. -~ Nun sey in beyden Fillen die Geschwindigkeit die nim-
liche, so verhilt sich die Kraft des Wassers wegen der Eintauhcung nothwendig =65: 2 =25:3*%),
Vermindert man nun nach diesem Verhiltnifs. die ganze Kraft = 493 Pfund, so bekdmmt man,
wenn die Mahle leer gehet 59 Pfund ***) fir die Kraft des  Wassers, .

2) Beym gten Versuch war die Eintauchung der Schaufeln 13 Zoll, und da;B@ ,argh.et‘_o.
sich in 74 Sek. einmal, wozu bey einer mablenden Mihle eine Eintauchung der Schaufeln von _

9% Zollen erfordert wird, und die Gewalt des Wassers ist 435 Pfund. {) Man hat daher
- 7311 =31:7 =435 : x und . x.= 98 Pfund H)
oder, wenn die Mihle leer gehet, befragt die erforderliche Gewalt des Wn_ésers 98 Pfund.
8) Beym xoten Versuch hatte die Schanfel 65.Zoll Wasser,. das Rad lief 14 mal in einer M-
nute um; es géﬁ_rth!lm' also 4$Sek,m nam mlauf..
mahlenden Miille gemacht habe, bloten aiuskpiné 50’ Tl
dar, aber rhan kann daraui"sghhéfsen,' dafs die Schaufeln Aulser: T ,und viel
breiter seyn miissen, (um nimlich diese Geschwindigkeit, bey mablender Mihle, ‘,étv;i_;&‘ ‘” en),
und weil alsdann die Gewalt des Wassers doch nicht genan im Verhiltnils der Schaufelbreite zu-
genommen haben wilrde, so giebt es kein Mittel, hier eine, mit den vorigen beyden Versse sty
ahnliche Vergleichung anzustellen. _ .
XIL Wir wollen indessen sehen, ob wir nicht auf eine andere Art verfahren konnen. Bey
dem ioten Versuch kann die Gewalt des Wassers geradezu berechnet werden, weil man die Ge-
schwindigkeit des Wassers, die des Rades, und den eingetauchten Theil der Schaufel kennt,

Ich fand, dafs diese Geyvalt nicht mehr als 8: Pfund betrﬁgg,’ +1) und da ich sie so sehr ge-

Die Varmcbe ’ 'wdlghe ’ic!lg mit_der
it &rg;r -Vergleichung)

By

*) Nach VII, '

**) Nimlich wenn die Schaufeln auch cinerley Lange bebalten.
**?) Nuch dem Verhilnifs eigentlich 59 & Pf. U
1) Nach VIL ) Eigentlich 985 Man sichet aber aus mehrerm, dafs Hr. Lambert mit Fleifs aur die

ganzen Zablen behalier wollen, weil es doch nur auf einen, so viel wie méglich genauen ﬂberncbbs
ankémmt. : )
w(2

ba. —hy? , :
11t) Nimlich nach 4—A (a8 a+ib) — ! ) mit Ricksicht auf die sub IV. in der Tafel ver-
g ) . : .

v .
seichneten Resultate der Versuche vom aten Febr. 1775.

LR
e
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ring fand ;0. bexechnite -ich -noch, .apl7 dicgelbog) &ory- die; Gewalt des: Wassers in- den heyden ag--

dern Versuchen. — Die Rechmmg gtb mir in dem 8ten Versuch 72, und fiir den gten &,Pfund.
Diese Zahlen sind von 59 und 98, welche. dutch -die: Vergleichung: der Versnche gefunden wis-
den , bedentend genug unterschieden. Der Grund scheint das. geringe Eintauchen;der Schaufeln
zu seyn, welches die geringste Unregelmifsigkelt:h der BIMeglms des: Wmﬁ;’c sungd ln (ler e
sammensetzung des Rades sehy schnell angiebt. . - - .. o ool ¢ Sl

Aber weil dernndchst -die Zablen- 73, 83,.8s, welche dw Rechaung,gorlﬂm} &ﬂbs wenjg gr
nug unter einander vexschieden sind, so: will .ich’ mich, an, d;e ronde- Z¢hl ron 8o .Plund ;ullen,
um so mehr, da es kein Mittel gzebt, den vergnderlichen Thed welcher: von der’ versch;edcngp
Geschwindigkeit abhangt, au schétzen,

Ziehet man dieses Gewicht von der gesamten Kraft P ab, welche. die 6 ersten. Versuche -

N

geben, so wird man, die erforderliche Gewalt, zur Zermabnung des Getreides erhalten. | ..
. 6 iy Gte .| Exfabrang,
o
aln "“nf,{qt Ge;re;des .cine se};r veyd #dﬂ'}i Kmft verlnngt,

und defk &l or kleiner wird, je mehr Geschwindigkeit der Liufer, bdwgn;;; ; u‘ﬁ'd' weil die
F@qu\Badwwgrks o grwa.4 Blund ¥) batzigt, so werden jene. 8o gfqnd.,, Jagt ganz_auf
dle Friktion vom Lnufer verwendet, und zam Zermalmen des Getreides gehort 3% bis 5mal melir’
Kraft. _ :

Wahrscheinlich )agt der Laufer das Mehl mit mehr Gewalt nmbet, wenn er sich sclbst ge-

schwinder umdrehet , und da er dadurch selbst freyer wird, so leidet er auch weniger dea-‘

stand vom Zermalmen. . 'y tie. wvosen svsbadh o F skl L

p

chén bedient haben, .in jeder Riicksicht am _besten emgenchm st ,nber.' man ‘hat Ursache zu
g!auben daly das Emuuchen und die Breite der Schaufeln, wenigstens die beste ist, welche es

der Mihle zn, la Fere, welche Herr Belidor gepriilt hat,.eben: 3o -verhalt.:, :
‘Herr Belidor urtheilt, dafs 2 Liufer ema'ley ‘Wirkung hmorbnchten N wenn 1bre Massen

sich umgekehrt: wie ihre Geschwmdjgkeuen verhielten, . Dies: bewog mich, unsere Muhlg mit der

von Ju Fere 1u vergleichen, .

. Bey der unsrigen wogen die Laufe'r 3500 Berliner.?Pjund, und dne Geschwmdxgkeu nhrer Uai- ‘

kreise ist == 28,5 Fufs. Das Produkt. dieser beyden Zahlen. ist g4050. - .. -

Der. Lqufer 2u lo Fere wiegt. 4350 Pfund Markgewjcht,, welches msit 4553, w‘, pL' ﬂlm"- ,

ische F.

einkommt. Die Geschwmdxgkext des Umlu‘eual Jst 16,76 Punm, odct 17,3.5 iy,

XHL By ist nfchi eitschieden , dals die Mahle, deren wir uns,fu da'n bemeﬁé‘i‘en’?‘et‘ln-

- 4 "M,,mn die: Schaufeln 13 Zoll, elngeuucht sind, solches dem Laufer die vortheil-
hafteste Geschmndngke:t zum Zermalmen des Getreides giebt; ich glaube nnch, da’s es sich mil

Ca

U ameae o amang e wemcr

R, e T T d

o Uogelbe 7 P . -

Crm
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Daraus folgt 4555 W 1,35 = 78978, Also widen' dio Wirktingen von diesen beyden Miblen
sich verhalten =< g4o50 : 78g78. : . ‘ o ‘
Dio erste mahlt in einem Tage 10000 Pfund ; die andere gooo Pfand Markgewickt, welches
ungefihr 9420 Pf. Berliner ausmachet., . T , B A
_Wenn 'nun auch der Bedng'der Zahlen 10600 : 9430 noch geringer ware als - 94050 : 78978, «
so bleibt ihr Unterschied doch immer nicht klein geritig; dafe-er dei Verschiedenheit des Gotogi -
des, des Mehls, und der Dauer ‘det Mihlsteine etc. zugeschrieben werden kdnnte. i
~ XIV. Tm ersten Versuch war die gesamto’Kraft oder Gowalt des Wassers 57x Pfand; zichet
nan davon firr die Friktion . ... ", - 00 0 ot .. 8o b, so
bletben .« .. ..o L0 ST ST PRI Y das
Zerreiben des Getreides. - Diese Kraft; wuf §'dos'Halbidsters vorn Liufer gebracht, brigt. 135
Piund. Theilet nian it dissen’ 185 Phind, das Gewicht beyder Liufst) welche 3300 Pland-ist
so kommt 24 zam . Quotienten, so dafs die ‘zum Zerreiben : des: Gefreu“ brfor derliche, auf é
" jedes Liuferhalbmessers angebrachte Kraft, ungefibr & vom . Gewichte des 'Laufers ausmachét,
Hr. Belidor fand bey der Mille zu Zz Fere, diese Kraft 75 von dem Gewicht des Laufers. Fs
scheinet aber, dafs die zum Getreidezermalmen erforderliche Kraft, sich nicht allein nach dem
Gewichte des Linfers richte. Der Unterschied der Darthriiésser scheinet anch Einflufs darauf m’
haben, und wir. haben oben (§ XIL) gesehen, dals dicse Kraft bedentend geriug von der Ge--

e e el

schwindigkeit des LAuférs. abbangt, © -~ - ' el L

XV. InErwertung, dafs dies alles-durch mehrere Versuche sufgekliret werden wird, werden
wir doch Biéxb MUBIER con Grimdlage” snbetition Vo] ergestide, Ualy- e Masse, dié Grofie
und Geschwindigkeit”der Liufe, imer' dieselben blefbbn; wikibitd: er” Avand i Weedsers, dn
Gefille und das Riderwerk, nach den Umstinden des Orts, und der jedesmﬁl!géh‘ﬁ’éﬁggﬁgﬁ;,
so vicl Wasser als méglich zn ersparen, sich andern kénnen. .

XVI. Sollte das Wasser so knapp seyn, dafs es in ein Gerdnne von snicht viel grofserle -

Dreite und Tiefe als die der Schaul'elp ist, beschrinkt werden milste, so ist es h(‘itbig, auf die-
jenige Menge desselben Rﬁcksicl}'t 20 nehmen, welche unter den Schanfeln und an der Seite der-
sclben hinflie'st. ' o _ . . :

Dieser Theil des Wassers mufs der : Ersparung - wegen’ mdglichst verringert werden. Rin
gut gerundetes Rad, und wobl sngebrachte Schaufeln, vermigen vieles dazi. Aber iman kann
ein Rad nicht so genap einrichten, dafs es in'das Gerinne passé, wie der Stempel iy den Cylin-
der eincr Lufltpumpe; man lnufs‘vielnnchr, sowohl unter dem Rade als an -der Seite, 'S'pielr‘amn
lasscn, dcssen Breite Ich mit ¢ bezeichnen will. “Setzt man nun, dafs die Oberflache der Schan-
fein gegeben ist, so kann man das Verhaltuifs ihrer Lénge ‘und Breite verindérn » ‘dieses Verhilt.-
nifs kann anch durch die Bedingungen, dafs das Wasser, welches zwischen’ dem Rade und Ge-
ronne verloren geliet, ein kleinstes (Mivimum) seyn mége , bestimmt seyn. '

Fs sey also ah, == const. = A *), so wird die Breite des Gerdnnes =— At 2c, die Hihe

*) Lie Schaufeilliclie,

.'"v"«



’& . © Yermrisohils Nc&hﬂo&lnﬂ : 1y
=b- ¢ % abo die Fliche davon =ba{ (\-4-2bjc- 2¢%" 'Diese ‘Fliche bertrift aber die ’
Schaufelfliche wm die Grofie (»-43L) ¢ ¢* = (a+——>c+ pe welchec cin Mmmwm seyn

soll; differenaiirt mau nun, und setzt das DxlTerennul = o, so ké.mmt da w— itTdt =0, daher

. M:zA—-zabnnd\A_zb o :
Dals also die Schaufel zmal so lang als breit seyn sollte. “Diese Rege] gjebt des (Mtﬁtkm)
fiir. die Fliche des Raumes, welchen man zwischen dem Canal und den’ ‘Schaufeln lisset. Man
siehet, dafs sie sehr einfach ist, aber sie ist micht ohne Unterschied anzubﬁngen, weil ‘die Breite
der Schaufeln bedeutend von dem Gefalle abhfmgt, welches man dem Wasser geben kann,
Vermehrt men die Schaufelbreite, so erhGhet man zngleich den Mmelpunkt des Eindruckes,
und vermindert dadurch die Geschwindigkeitshhe, und die Gewalt dés Wassers wichst nicht in
demselben Verhilinifs als die Breite der Schaufeln. Wir wollen: daher-aehen, v\elches das Resul-
tat seyn wird, wean man auf diésen Umstund mit siehet. ", ; %0 ‘
XVIL By sey-drigohy.: dér Wasefestai 'fﬂ" ibod “dom nd'aten Bapkt;des: Gerdnnes,**)oder . ot
fiber der.Gpundlivié: «ges Schiltzes, **") so. erhiilt ‘man d.tq dnrnh die &huﬁfnmg in aipes:Sekunde 1‘ .«
chedﬂc Wmermense. » cunfT e 12080 doiae How i} ‘ ey

SR e e i f‘ t . it 3
,-mn R : : 'Vg (h (h-—b—c5 1 WhG cuve [fal s

T L]

L IR

(a + ac) 1 L,’. o
Dxe Menge welche an dxe Scbaufeln schlagt e ) : 2 :
M ".—'-"—— Vg (h—c) — (h— c) ) L ,‘.,;, . .. ‘.

- Der Untmchkd chvon, oder 4—M soll npt em Ms.-mmﬁ scyn, 'ivo:q p e H—Mﬁ"!‘, o ‘

ist. Wenn nim c sebr klein ist, so werden w:r sehr mh erhd

BV HTE)  Fe T
b)}

5  e——_
1‘;,lgz(a-ww){ — (h=b) 2 ~ s

.;T— +ac(h7 b’ )+§acV(h b

3&' s v RN ’
S'V(h b) v"'_':' T A e

i
adso e e . NS R ,un: v
: R TRES- TR S N PR : : " &t f
" z%‘ <~—-M> ——zc{h*-ch-b)"} +:»cw--b.> it
8 : LD
3ctr - ..‘_ o
' o o - 2 e sath
VD g
*) Nimlich vom Gerdnneboden bxa sur Oberhnu'aﬂ' Scluufd. -
+*) Nimlich unter dem Mitelpunke des Rades. TR
'”) Uber dem Fachbaum. :

| -—ic V(b

LR T T Y

e




~

T s e [ N R %
.obigem Calcul gebrauchten Buchstaben beybeliilt, so hat man fiff “dis ‘it

120 Fermischte Nackrichsen.
: - =< Menimum. -
Woraus folget, wenn man differenziirt _
S " ac et : e’

e=eVh-b-TonTy Tey T © T
uwnd nach geschehener Reduktion =~ ~ - - o SR
0= (he-b - £¢) . (hosbo-}),
Dieses giebt 0= h-b-"), :
- ' A =4(h-b}. e
. Man hat aber auch = o R
a‘= ., i i" .
o fys.-(h -"‘(h,-hl) ‘,;:‘ RO .A,;‘;». P 5, s
also, B® (hob)n (hb)¥ = 3 M . L e,

16 Vg S
+ Hiernach bestimmt man h —b durch h, M, g. Diese Gleichung kann 3 rationales Warzeln
heben;in speciellen Fillen mufs man also rusehen, welche fiir #—M ein Mivimum giebt.
. Jch will mich dabey nicht linger aufhalten, denn die Grofse w—M ist gewohnlich so klein,
das, wenn man sie auf ihr Minimum vedvziren will, das Verhiltnils zwischen b und A gegen
die {ibrigen Umstinde, und vorzfiglich gegen die Kraft des Wassers, su ﬁn?‘erhﬁlmil'_smi!‘sig wird;
man muls also davon abgehen. - .~ T MR e g n e
XVIIL Ich gehe daher zu andern Bemerkan aBet. Wenn piah: Bede}uung der

bey
eit

e
o

dattadt jave[o—of—esof] o

‘ o &b e : S
und die Geschwindigkeit des Rades
¢ = Ga—4b) '

ne

. wobey ich unter ¢ den Radius des Laulers, vnter G . die Geschwindigkeit eines Pankts seines

Umkreises, und unter n die Anzahl der Um: vilzungen des Liufers, “wihrend eines Umlanfs des
Rades versiehe. Die Werthe G; ¢ sind gegeben, aber der Buchstabe n, hingt von der Einﬁqh-
tung des Riderwerks ab. Ich setze ¢=my un den Caleul abzukiuzen. Man bekommt far die
velative Geschwindigkeit des Wassers =i = -~ - o o Ty L

7—c=y (I—m) = 4Vg’.{(h—c)‘ — l:——b.--c)"}; 1.
R . . ‘3b

— G (F—1b) e

ng .
Hieraus

sy
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S Vmucl:ea Nachrickiten,
errm folget dxe Gewalt des ‘Wassers gegen die Schaufeln - L K
P=~ (1—_1_:_1)_' ba. .';:_fPfund R
PETE . . 48 a o b R TP

- Diese Gewalt kann noch andeu Img«lruckt ‘werden. l!s’uy p dle Krafe , we]cha man aof
des Halbmessers vom Laufer anzubringen hat, um ihn mit der- Geschwindig’kélt umzitréiben

welche er in.den oben angefuhrten Ver,sucheu halte, und welche wir sur Gmsndlago ann,hmq;
wollen. Dieser Werth p findet sich im VI Artikel bemmmt, wemguem s0 weit, dafs die Wir-
kung der Frikzion und des Getreidezerreibens; ’d&‘einerley" kénuen betrachtét wérden, wdl
derselbe Laufer mit derselben Geschwindigkeit ‘imgehet, wenn auch das Verhilnils des R‘ader.
werks verschieden ist. - Man hat also ‘weiler: nichts nithig , :als ‘diese Kraft ‘suf den Mh:olpuntt-
des Emdrucks am Rade zu bnngen » 30 \vu'd ergeben P. = 3¢—np 0P bind,

et

;gvrf,geq LAt

e : 2 BE—p) |
Man setze also dlese beydert' e ¥ j’h ¢ P einander’ gleteh, ‘50 kémmt )
13x ﬁxmmaw, up’ _ﬂw;vd

m ‘II.III.I.llil i

-eﬂltk«&&f:;?‘d » r ke

=£’- 0. mbmuire _-nn dfnuen Werth, nnd nun bckam 4 .l;v i ;'

g PO e .

X (z-—m)’ ba== aGp' Darans folget
3my

m(l——m’)_ xGGyp o

COXTX. Wt ‘fordert ‘ilﬂ' gmng:ba Wasseranfwand “d iy l‘rc;dflkxﬁ'i:Af ﬂi;‘ i{..,..sm ;ﬁﬁéf
Also miilste die Grésse m (1—m)* auch so grofs als moghch seyn. .
. .Sewmet mpn daher..m (1 —m)? == Mmhmm, . ﬂndet ucb, dlfi man @ = §- setzen miilse, .

8“5' b TG G s T e

—— =2 -od ’bA-—-——Gyp. . I

s i3y 398 bAY : 131 St
Dnes ist t der geringste Werth, den men der Grolée v‘bl geben kann, um dm verlangte Wub

D -
S

knng zn erhn]ten, und awar noch mxt der Bedmgung, dafs o’ bo\ > e G yp, oder eigenthch,

‘dafs y*ba nicht Kielner seyn dai? aTs —G- Gyp. it
5 “a.x t&' ’y
Wenn =. B. die nimlichen Liufer de. ersten Vmucm mit der mmhchu Gmhwwgm

5ebraucht wirdep, so hitte man . . o v a
., p = 171 Pfund. - S RIS , . -
N . (

Zweyter Band. LT

PURRERD PO SR
E R
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daraus folget B . : PN TS I

v ba : 146:8. : B
namlich wenn man zu wenig Wasser oder zn wenig Gefille hat, als dals das Produkt v* ba die Zahl
14618 Bbertreffen, oder ihr #um wemigsten gleich seyn Lénnte, so. wird die Mithle die Wirkung
des ersten. Versuchs micht leistens. -, .. R g e S

B B R U Y N

L ey ) s e R ik o
renz, obgleich auf ejnem sndevn'Wege gefundon hatl's wasiioci-is .. . . ..
Herr Parent halt sich einzig an- die, Geéschwindigkeiten ¢, c.® Die Gewaht des Wassers, wel-
che von.diesen Geschwindigkeiten -abhingt," dgjicktrer durch (v-—c)* aus, und wenn diese Ge-
walt mit der grofiten Geschwindigkeit wirken.sol; so.mufs o (¥ = &) = Maximum seyn.
-Dies giebt o=;,¢"”ﬁf&é‘-_’!’éﬂ:{i§mgsart setzt voraus, dafs die Linge und Breite der Schau-
feln gegeben sind, und .dpls. man.nur, die grolste. Wirkung suches 1 - 1 a_yi T )
Aber hier ist die W¥7rkung gegeben, und dieses verwrsachet, dafs manm »; b, v,-¢, verinder-
Tich betrachten mufs; indessen Hr. Perere keine andere veranderliche Gréfse, als die Geschwin-
digkeit ¢ hat. Beym Kleinsten Wasseraufwand wiirde 5ba == Minimnum, bey der geringsten
Gewalt des Wassers (y-—c)? ba = Minimum seyn miissen. Aber die Gleichung m (5 —m)* =
6 Ggp ; A= i o , %
393 bay 3 , v
den. beyden Min‘mums yb x und GE0d)* ¥ ls
absolaten Kraft des Wassers v*. .  Es begp

. R B o ! L . N
- VXX, Das Muzimum m (§-—mj? <= -é—sﬁln}nt ‘mit “desijedigen; tberein, ' wildjes 'HY, Pa-
Lo . R R DI ST A A L

D A

vetiamgt , dafs -y"b'v\ == Minimaum. Dieses Minimiin ist aber kein Produkt von

L GLRS. L oa -
ougen: & Pﬁd&‘t’&}m b ‘muliplicirt mit der
Pareni. Sie giebt nicht nur die Regel fir das Verhiltnifs des schwind M@%r an, son-
dern sie entdeckt, auch noch, auf welche Art die Werthe v, b, A, Einfluls auf das gésixdiziﬁ‘]wg. :
ximum haben. ’ ' ' ;

L, SN . - : KRR PRSI I P19, S

i ) " 16.Ggp o _ com T e

XXL., Die Gleichung .;‘.;_x ) __E)%_’ » Wwelche, wenn' c==1+« --genonnngn ‘w&d,: i -
¢’ba.c = 3 G.p. heraus Lringt , will nur sagen , dafs ein. Gleichgewichit statt findet, wenn

—

die Kraft .‘.?.: « ¢ ba muliiplicirt mit seiner Géscﬂv&i-ndiélieit c,. gleich ist. Den Widerstand p nul-
2 ke e et 4 e e L N R € LT TUNP P
tiplicirt durch seine Geschwindigkeit § G ‘ _

So wie' i’ dieses eincs der erslen siatisehen Gesetze Ist, 'sé dichet ‘mart, das didse Clei-
chung sehr kurz hiitte gefunden werden konnen » wenn man nicht die Verbl_infl'%.ﬁe}'selben an.
das Mazimwum m (1 —m)® == A hitte zeigen wollen. ' _ '

XXIE Jerzt wollen wir die Data und Gleichungen durchsehew, welche wir zur Auﬁb‘sﬁn’g_
der vorhabenden Aunfgaben haben. Se

3) Wir kaben gleich den Wasseraufwand:

»
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,....5‘_ Vg atae). [h (h-b-c)‘]

Dxesor Aulwand j ist als gegeben angenommen, aus der mittlern Geséh\ﬁndxgkenr des Was-
sers, multiplicirt darch die Fliche des Querschnitts des Flusses oder Gerdnnes. Der Werth von
¢ mag um der duflsersten Wasserersparni's willen nur £ Zoll’ belragcn, und g0 ble;bt nichts nu-
bestimmt, als die Linge » und Brexte b, der Schaufeln.

2) Wir haben ferner i e - .
M_j__ Vga [{h-—e)—-(h b--c)]
M= bhy ) s

i ' i}
h-—c ———— i—b.-c .
3) Uberdem haben w;t' 2um M:m:m dxe Wickd odcr \delmehr als Minimum von 4*Ab

‘:(‘!3

y Ab:%. Ggp Gl it b

. 'ﬂ?"’!‘&’" aiiy ey TR L )
Dme G}eichnng, verbnnden mit der, welche ’wix‘ firr 5 hnben,’ whtd die Bgmmmung von

5,4\ vplidaden. . Soilten die Werthe von Ijix"zu nnverhklmiﬁmafsig hwfdﬁlen v io Vvi)’rde mdn

durch helfen musaen, dafs man 4%2b > ég-. . Ggp machte, und weil in diemn Fall, m mclu

mehr blelbt, so wird die Gleichung m (1—m)* = (,;g G gp dienen die Wm'zel nm
Es ist vor.heﬂhi&-"diqmgc Y’ nahmen, Welche > E nmr <, | ; ’ o

SR s

) End.héh hnt man

n ; = -9-.. Dxese Glexr:hung hefert nichts ah das 'Verllnkml's von
r—1 gcC

= und- r-—i’b Man macht 1 bey weitem grolser als’ b damit das Wﬂsser dic Schaufeln weniger

schief treffe. Es ist auch gut, dafs n aus mehreren Finheiten bestche, weil der Laufer muhn.
jich weit geschwmder umbiuft, als das Wasserrad, und da n die Eintichtung des’ Raderterks
und das Verhiltnils der Stiarke und Kiimmezahl ausdriicken, ‘50 ist klar, dals .n eine ganve Zahl,
oder im Verhiltni’s mit 2 ganzen Zahlen seyn mus; alles dxeses bestimmen d:e oulu:hen Um-

! 1 . . Ty
stande am beguemsten. -, A

XXM, Nach allen diesen Gleu:lmngén ’wurde ‘dek 'Wi'tsfe}‘dhl'wﬁnd jederzeit totdl; .od,é 8&*

Zuﬂufs gleich seyn, und man wirde immer dieselbe Wirkung. erkalten, mimlich :dio pd
Liufer wiirden sich mit- der gegebenen Geschwmdigken' wumdrehen; es k:mmt &i!m' e noch
darauf an, den geringsten . Aufwand des za dieser Wirkung. :foduyn. ,

clies; wir werden sehen, wie wir diesen Zweck erlangen.

rEy

Die' Gleichung 7 3b = ._3_{. G gp vemnden st ch lexch: In P
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~

Sind nun G- g.p gegeben, so muls unstreitig M kleiner seyn als die, Geschwindigkeit »,
und daher auch die Hobe h grolier, Wenn es also auf Wasserersparnifs ankémmt, so thut man
wohl, sich der ganzen Hohe des Gefilles,” welches die Umstinde erleuben, zu bedienen, um
wenigstens fir die Schaufeln nicht g\ zu wenig Breite zu erhalten. Die Geschwindigkeit
iiberschreitet nije gewisse Grenzen, man findet sie, wenn man b = o und b == h —— ¢ setzet.
Die Grenzen sind alsdenn v 3Vgh—q), o o '

' v <2 W(g(h—0c)). Wir haben daher
81 Gp :
M- < 524 (h — ¢)~

. Gp -
dM p 2P
. un i 131(h—¢)
und also um so mehr . s 9 Cp

- 131 (=0 '

Dies wire also der Malsstab fir ein g(réfsere Schaufelbreite, denn das wahre Minmimum fin-
det nur dann statt, wenn b — o wird. Dieses ist zwar nicht ausfiibrbar, indessen erkennet man
wenigstens dadurch, dals ln-lan,, um so wenig Wasser als méoglich ist , zu verwenden, den
Schmi'feln eine sehr milsige Breite geben miisse. . & o ) -

- Uberstéigt ‘in"déa"iuifﬁhmng der Zoflufs . 'des Wassers *dns Minimum des Aufwandes nur
wenig, so ‘muls -nothwendig- alles Wasser verbraucht, und dphfe; mﬁsaenm dieser Riicksicht die
Schaufeln auch nicht zu schmal gemacht werden . Wen? hingegen dermm '»%.mﬁ-i“
als das Mivimum der Konsumtion, so sachet man den Uberschufs anders zu: verwenden, und
giebt alsdenn den Schaufeln die malsige Breite von 8, 10, 12 eté. Zollen. Hiernach findet man _
7-durch die Gleichung R M

Tnd inizbedd ¢_
__(h —-.c)i—- (hf-B-—c);
v 5b '

4Vg
und A durch die Gleichung .
und weil diese Gleichung m — verlanget, so hat man C = } v so, dafs nichis weftér" ﬁbﬁg |
bleibt, als die Werthe von n, r nach den Umstinden und nach den oben. .angeaeigten Bedingun-

gen in der Art einzurichten, dafs — " — O =
: . Fr—sb ¢C : :

4

-

*) Es Xann nimlich das Sommerwasser das Minimum liefern ivu‘ man braucht, dip nassen Jabreszeiten aber
*in grofseres, daher miissen die Schaufeln auch su dieser §*Slsurn Menge passen.




oder auch b = 0,72469507 . (h —¢). -
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W‘mda nm enﬂhdx. ” besmnmt so erfibry mm den Uberschufs des Wassers, welches man

anders niitzen kann; es verstehet sich, dals von dem Uberschuls die Rede ist, welclmn dor Flufs

beym kleinsten Wasser noch licfert.. ;

* XXIV. Man sighet ohne Mihe, dafs ich bey dneser Auﬂosung der: Aufgabe (§XV) von dem

Maximum des m(1—m): einen doppelten Gebrauch gemacht habe, denn es giebt uns alsbald
36

die Gleichung «+*3b = o*M = T Ggp; :.uglexch ergiebt sich aber such die Bedingung,
4

dafs,” wenn die Mible ibren Zweck erreichien soll das Produkt -y’ ab oder 4* M nicht llemer

seyn darf, als die Gleichung es verlangt. i

Nachsidem erheller aus derselben Gleichung, dafs zur Aufsuchung des klemnen Wenhel vo?
M, uad folglich auch von x, die Geschwindigkeit 4 so grofs als moglich seyn musse. .
Aber weil die grofste Geschwindigkeit b = o verlangen wiirde, so lasset sich daraus wiedu'

schliefsen, dals die schmalsten Schaufeln dén'wenigsien Wasseraufivand veranlassen.
Wir wollen noch bemerken, dals dieser goringste’ Wasseraufwand kein eigentliches Mzmmuu

sey, weil die Bedinging . ATV AN Y o %einem' Mwmum abbang!, tondern hdlglich
von den meemg, b, c, welche gegeben sind. . , _
XXV. Die Gleichung +°Ab = %- Ggp bietet uns noch ein andeves Ainimum fOr die
= o . 151 . . .

36 Ggp

Schaufellinge'n A an. Sie verindert sich in 2 == —

= W — b wo A unstreitig ein Minimum

wird, so bald ¥*b Mazimum geworden.
Nun ist

(h—c)t—(b--c-—b) c4VE &aher

S : [(h -*“e)t —(h—c— bji] = Maximum
[ .o b" ) ‘
Wird nun die Hohe (b — c) als gegeben, und b als veranderlich angesehen, s0 findet man,
wie dieses Maximum verlangt, dafs
b VIS

Diese -Gleicbung ksan- uns vorzhiglich in solchen Fillen:

dienen, wo die Hohe h = c klein ist, und wo es foiglu:h nothig ist, A auf seinen nieddgsld
Werth su bnngen. Bedient man sich dieser Gleichung alsdann, so wird y = 7,3313-: V(h--c)
W ‘wo man

und selzt man wie oben §- XIX, -—;—- Ggp = 14618, 80 erhilt man A = (b-

dafs, wenn h ~¢) nickt mebr als 5 Fuls betriige, 'die Linge der Schaufeln A

sogleich sichet, B e o eioen

ungefihr 56 Fuls seyn wiirde. Sie gehet auf a8 ans zurfick, wenn das Rad ni

et e A —— T ¢ i b e e B G VU

v
R

i hionrem 1 1




136 ) Vermischte Nachrichten.

Liufer zn treiben hat; aber dieses bleibt immer noch eine Gibermifsige Linge, wnd man sichet
daraus, dals 1 Fufs Gefille 2u einer wohleingeiichteten Mihle keinesweges zureichend ist. v~
Setzt man h — c = 2 Fuls, so kémmt A = 9,0 Fu's herans. Dieso LAnge ist zulissig. h — e
== 3.F. giebt A = 3,63 und b = 2',17.- Dieses nihert sich dem Minimum § XVI, wo A = 2b
wer. Setzt man h — ¢ — 4 Fuls, so wird R _ :
A= 1,74 ’ : _ -
b= 2,90 . '

Hier konnte man also die Schaufelbreite nicht grofser nelimen, als die Gleichung b=0,7247 .
(h—c) sie angiebt, aber es ist dieses micht niihig, denn wena h grofser als 3 Fufs wird, so
ist cs besser, dem Gerdnneboden die Kriimmung des Rades (Krépfung) zu geben, damit es vom
Wasser nicht durch den Stois, sondern durch den Druck umgetrieben werde. _ )

Es endet also der Gebranch der Rader, an welche das Wasser unten in horizontaler Rich~
turg ~anschlig§,_ wenn h == 3 Fuls Hohe erreicht hat, und wenn b 4 2 F; 50 erhalten die
Schaufeln eine iibermilsige Linge, wenigstens wenn man ' micht viel kleinere Liufer anbringen,

"oder vielmehr weniger Mehl mahlen will. Wenn man indessen h = L4{4 nimme, s$o hat man
fir den Fall, dafs nur ein Liufer getrieben wird, A = 11,25, welches noch zuliissig ist.

o ':;:ril,',



